РЗИ Пазарджик подкрепи кампанията на БТВ „Да изчистим България за един ден“  и се включи със следните дейности и инициативи:

1. Инспектори от отдел „Държавен здравен контрол“, Дирекция „Обществено здраве“  извършиха регионална тематична  проверка: Поддържане на чистотата на населените места от общините в област Пазарджик.   

Контролът се извърши в съответствие с изисквания на Закона за здравето за осигуряване на здравословна жизнена среда в населените места. Във връзка с кампанията до кметовете на 11–те общини в област Пазарджик се изпратиха писма и предписания за  извършаване на своевременни проверки за наличие на нерегламентирани сметища и мерките, които смятат да предприемат за тяхното ликвидиране

Служителите на отдел ДЗК, Дирекция „Обществено здраве” извършиха 69 проверки за наличие на нерегламентирани сметища. 

При извършените инспекции за поддържанета на чистотата на населените места, осъществени съвместно с представители на общините, кметствата и отговорните за сметоизвозването фирми, бяха издадени общо 48 предписания. 

При проверките кметовете на населените места предоставиха график за организацията на сметосъбирането и сметоизвозването. 

Извършена бе проверка на състоянието на съдовете и площадките, чистотата на улиците и общинските паркове и градини. При извършените систематични  проверки на обектите с обществено предназначение: детски заведения, учебни, спортни обекти и площадки, беше осъществен и оглед на прилежащите територии и тротоари, изискани са документи за дезинфекция, дезинсекция и дератизация и договори със специализирани служби за борба с вредители. Осъществен е оглед на чистотата на обществените тоалетни, стопанисвани от общините, както и поддържане на гробищните паркове и осигуреността им със съдове за отпадъци и редовното им сметоизвозване. 

В резултат на извършените проверки са почистени 15 броя микросметища в землищата на селищата – с. Калугерово, с. Динката, с. Церово, с. Памидово, с. Щърково, на изходите на с. Лесичово, и е извършено почистване на поречието на реката в с.Лесичово, почистени са и микросметища на територията на  с. Пищигово, с. Синитево, ромските квартали в с. Братаница и с. Мало Конаре.

 Във връзка с издадени предписания бяха предприети мерки и ликвидирани  образуваните микросметища в ромските квартали  в с. Ковачево и с. Братаница.

От страна на фирма „БРОКС” ООД са описани и почистени замърсените улици и квартали в гр. Пазарджик.  Раздадени са  общо 400 чували за смет на населението в 28 села в община Пазарджик, като на 26.04.2014 г. ще се извърши тяхното сметоизвозване. 

Предприети са мерки за почистване на нерегламентирани сметища извън населените места по главен път гр. Пещера - гр. Брацигово - с. Бяга - с. Исперихово. В град Брацигово са почистени сметища край гробищния парк ”Дялево дере” от смесени отпадъци, в местността „Грамадите” - от строителни отпадъци, в местност „Райчов мост” – от растителни и смесени отпадъци.

Извършено е почистване от Районна пътна служба гр. Пещера на фракции от битови отпадъци в участъци на републиканската пътна мрежа, от с. Радилово в посока гр. Пещера и от изхода на гр. Пещера в посока гр. Батак.

2. Експерти от отдел „Профилактика на болестите и промоция на здравето“ изготвиха плакати и флаери с цел фокусиране на общественото внимание и приканване на гражданите от област Пазарджик да подкрепят инициативата на БТВ.

3. Флаерите и плакатите се разпространиха във всички учебни заведения на територията на област Пазарджик.

Плакати,  флаери и 750  бр. здравно-промотивен материал „Ние и околната среда“ се предоставиха на Областна администрация и на общински администрации.

Експерти от отдела разпространиха плакати и в държавни администрации - „Бюро по труда“, Дирекция „Социално подпомагане“, обекти с обществено предназначение и жилищни сгради.

